

“转账前打我电话，你被骗我‘承包’！”

这位宁海民警有底气 一个月来辖区诈骗案件下降八成



陈律明走村串户进企业发放防诈骗宣传单，给群众讲解防诈骗知识。通讯员供图

“转账前打我电话，你被骗我‘承包’！”宁海梅林派出所社区民警陈律明不仅夸下了这样的“海口”，更是将自己的照片和联系电话印在宣传单上，在辖区内散发、张贴广而告之，这张宣传单也随之火了。

昨天，说起这事，这位憨厚的民警连说没想到。不过，他说他敢这样承诺，还是很有底气的：“我的群众基础比较扎实，大家都愿意相信我。一个月来，辖区的电信诈骗案件也下降了八成。”

A 一张有担当的防骗宣传单

梅林派出所的这张防诈骗宣传单很有担当：“有事您说话，汇款需谨慎！”“转账前打我电话，你被骗我‘承包’！你的防诈骗先锋陈律明警官。”上面还醒目地印着民警的照片和联系电话。

陈律明今年30岁，宁海人，从警4年多。2016年8月进入梅林派出所，从事社区警务工作。他说，宣传单的创意是他跟同事郭海波一起想出来的。作为所里的社区民警，他和郭海波一直在开展防诈骗宣传。“先前印制过防诈骗手册，也在村里设摊宣传过，觉得效果不是特别理想。”

陈律明告诉记者，特别是今年6月份，他们派出所辖区的诈骗案件发案出现极大反弹，从前几个月的每月4起猛地上升到15起。夏季是诈骗案件的高发期，他和郭海波看在眼里急在心里。

很快，两人想到了一个点子：把自己的照片和电话印在宣传单上，群众遇到诈骗可以及时跟他们联系。陈律明说，有这个底气还在于他们有扎实的群众基础，他负责的片区有18个行政村，常住人口和流动人口加起来有2万人。除了值班和办案子外，他几乎每天都要走村串户，大家见了面都会跟他打声招呼。把他的照片印上去，大家看了也会相信。

但这还不够，得给群众一定的承诺：“转账前打我电话，你被骗我‘承包’！”陈律明说，对正在遭遇诈骗的群众，他有信心在其转账前打来电话，就能劝阻住对方，从而免受损失，否则他就会为受害人“买单”。“当然，如果已经转账被骗了才来跟我说，就只能全力去破案了。”

B 宣传单火了，诈骗案件直线下降

两位民警的防诈骗宣传单一共印制了1万份，目前已经全部发完了。宣传单的发放主要有两种方式，一种是在他们平时走访入户时直接发给居民；另一种是选择暂住人口集中的区域，在主要的几个出入口和租房门口张贴。

“发了宣传单以后，打我电话、加我微信的人明显多了。”陈律明说，加他微信的主要是年轻人，他们往往遇到的是网购陷阱。比如，冒充淘宝客服诈骗或是“丢快递”骗局。而给他打电话的是一些年纪稍大的人，他们一般是遇到冒充公检法工作人员诈骗和网络贷款平台诈骗。

遇到这样的情况，陈律明都会耐心地给他们分析，告诉他们遇到的是电信诈骗。同时，陈律明也会叮嘱他们，把这些防诈骗的常识跟身边的亲友讲讲。陈律明说，从目前来看，这个宣传单的效果还是不错的。

8月初，在梅林打工的刘女士看到租房附近的宣传单，给陈律明打来电话，说是她同一个宿舍的工友可能遭遇诈骗，她劝了半天，对方就是不肯相信，希望陈律明能过去帮忙劝说对方不要再给骗子转账了。

事情紧急，刚刚回所里的陈律明飞奔赶到刘女士的出租房，了解到事情的原委：刘女士的工友接到自称是淘宝客服的电话，说她在淘宝上花了300多元买的衣服有质量问题，有很多人投诉，现在可以进行双倍理赔。不过，理赔必须通过支付宝来退款，但她的支付宝信用积分不够，需要提高积分才能转账。

刘女士的工友被对方忽悠加了微信，在支付宝“借呗”上借款2000元转给了对方，接着对方又以积分还不够为由要其在其他平台借款转账过去。刘女士赶忙制止，说这是诈骗，但工友就是不肯相信。

陈律明肯定了刘女士的做法，她的工友却依然将信将疑。陈律明当场让这名工友在微信上跟所谓的淘宝客服说，要对方先把转账过去的2000元还回来。结果，对方马上将她拉黑，她这才相信对方是骗子，没有再给对方继续转账了。

陈律明说，像这样的例子还有不少，他也为能减少群众被骗的损失感到高兴。从7月中旬以来，他们派出所辖区的诈骗案件直线下降，至今仅仅发生了3起，比6月份下降了八成。

C 愿天下无诈

说起防诈骗宣传，陈律明说他也碰到过让人痛心的受害人。

就在今年6月份，在梅林打工的山西人王某遭遇一起网贷诈骗。当时，他因老家造房子需要预付一笔工程款，就想在网上贷款。他搜索到一个APP平台，对方声称只要一个身份证就能放贷。

王某喜出望外，加了客服的微信，按对方发来的二维码下载了APP，申请了一笔5.6万元的贷款。到了贷款提现时，对方让他分两次共转账5600元的“手续费”过去。可是承诺的贷款却迟迟没有打过来，对方在他再次联系时说是他输错了银行卡号导致贷款冻结，他可以委托平台公司进行解冻，但平台还要再收取10%的“手续费”。

已经没钱的王某要求对方退款，说自己不贷款了，但被对方拒绝。王某无奈到梅林派出所报案，负责接待的陈律明告诉他这是骗局，给他做好笔录准备立案调查，并再三叮嘱他不要再相信对方了。

让陈律明意想不到的是，王某在做完笔录回去后，再次跟对方联系，结果三下两下又被对方忽悠进去，被骗走了5000元钱。时隔不到一个小时，他再次到派出所报案，后悔不该不听民警的话。

陈律明告诉记者，类似的情形不少民警都碰到过，甚至还有受害人在银行面对民警的劝说依然固执地把钱汇给骗子。“尽管骗子很可恨，但只要群众多了解骗子的招数，让骗子无从下手，就不会遭受损失了。”陈律明说，接下来，他也会加大力度，和同事想一些新颖的宣传方式，但愿天下无诈。

记者 张贻富 通讯员 周国亮

